

居民住宅多年漏水 损失由谁来担

□本报记者 吴雨 摄影报道

近日,海东市互助土族自治县威远镇明珠社区七彩明珠小区的多户居民反映小区屋顶漏水,严重影响正常生活。该小区12号楼3单元顶楼居民张志元表示,屋顶漏水是从2020年春天开始的,至今已有3年时间,他曾多次联系小区物业公司及互助县房地产管理局进行解决,按照物业及房管局给出的解决方案,一一尝试,但漏水问题一直存在并困扰着他。

屋顶漏水 劳心伤财

为帮助居民彻底解决问题,明珠社区党支部书记曹丰莲与互助县住房保障服务中心物管办公室主任丁国福以及该小区合智物业公司相关负责人包武德一同至漏水的几户居民家中实地查看漏点,共同协商解决。

丁国福告诉记者:“4月份我们与该小区物业和明珠社区工作人员亲自去现场勘查漏水情况,并请了专业工程团队对漏水的屋顶在5月份进行了维修,这几户居民的屋顶大多是今年开始漏水,漏水情况并不严重。”丁国福说,住房保障服务中心是在今年5月份接到热线投诉后得知居民张志元家屋顶漏水的情况,他家屋顶漏水情况比较严重,拖的时间也比较久。“我们经过查阅相关资料发现,张志元曾在2020年4月份向该小区合智物业公司第一次反映他家的屋顶漏水问题,物业公司负责人表示每次收到张志元反馈,都在积极帮助他做屋顶的局部处理和维修。今年5月份,张志元向市民热线反馈房屋漏水严重这一情况后,我中心在6月

份安排了该小区物业及工程团队对其屋顶进行仔细维修。”

记者随后找到合智物业负责人包武德,包武德说,2020年4月份接到住户张志元反映后,物业安排工作人员至张志元家中查看漏点,并于5月份安排了维修人员对屋顶进行了局部处理和维修,处理方式是刷了多遍“顶不漏”防水涂料。同年6月份,张志元再度找到物业公司表示其屋顶仍在漏水。随后,物业工作人员至张志元家中查看,确实还存在漏水情况。于是,物业公司购买油毡,并再次安排维修人员对屋顶局部进行防水处理。同年10月份,张志元又一次找到物业反映,其房子的屋顶又开始漏水,并质疑物业维修人员的维修水平。于是,物业公司与张志元协商,由物业公司出资300元,油毡一卷,由张志元自行找人处理,并约定物业不再参与。张志元在协商书上签字表示同意。

张志元拿出7张共计2400余元的收据告诉记者,从2020年5月到2020年11月期间,他自掏腰包购买过油毡、底油、结

构胶、水不漏等防水材料,并在2020年11月在家油毡商铺找到屋顶防水工人,于2021年开春对屋顶进行修补,可谓“劳心伤财”。

张志元指着手中有7家住户签字同意并盖了手印的“七彩明珠业主委员会关于一期屋面维修动用维修基金业主征求意见表”说道,2020年屋顶第一次漏水时,他先找到物业公司,物业表示他们只负责房屋局部修补,屋顶大面积漏水需要找房产局申请动用维修基金。

于是,他专门去了房产局,并拿到这张表。但由于漏水情况只发生在个别楼顶住户家,且还有很多买了房子并未常住的住户是无法联系到的,因此同意并签字的业主寥寥无几。而《住宅专项维修资金管理暂行办法》中明确规定,申请动用维修基金应由三分之二以上业主讨论通过,向所在地房产局申请列支,报政府建设主管部门备案,由专户管理银行将物业维修基金划转至维修单位。因此,维修基金难以动用。



图为住房保障服务中心安排专业工程人员对漏水屋顶进行维修。

修修补补的屋顶再度漏水

张志元请工人修补后,2021年和2022年雨季,其屋顶没有再漏水,但直到今年5月份,一次强降雨让张志元一家再度陷入寝食难安的窘境。

据张志元回顾,2020年时,只要一下雨,他家客厅和卧室的屋顶就会渗水,卧室木柜全都被泡了,整个墙面发霉发黑,墙面干了之后,大块的墙皮往下脱落。在自己找工人对屋顶进行修补后,保持了两年没有漏水。

今年5月的这次强降雨,致使屋顶又开始漏水并更加严重,张志元说:“以前只有一间客厅漏水,现在两个客厅和卧室都漏水,屋外下大雨,屋内下小雨,家具都被泡了。”张志元没有办法,只能再一次通过政府热线进行投诉。

今年6月6日,互助县住房保障服务

中心物管办公室主任丁国福接到投诉后联系到张志元,提出想去其家中查看漏水情况,但张志元表示家中无人。于是,丁国福带着专业施工人员通过对其邻居家的屋面进行查看后认为,张志元请的屋顶防水工人施工质量不过关导致了屋面再度漏水,而且漏水情况变得更严重了。后经协调,该小区物业公司与专业施工团队于6月14日对存在的楼顶维修质量问题进行了复工。

7月初,丁国福安排该物业公司对漏水情况进行复查。物业工作人员于7月6日联系到张志元,张志元表示家中无人。张志元说:“目前家中已无漏水现象,但遇到暴雨时,是否漏水,还无法确定。”他提出,其屋顶出水管处仍需要物业工作人员进行修补,并希望物业工作人员能替他完

成申请动用维修基金的流程。维修基金以备后续屋顶再漏水时使用。此外,张志元提出诉求,希望物业公司能够赔偿2020年及今年因屋顶漏水所造成的经济损失。7月9日9时,物业工作人员来到张志元家中,张志元家屋顶曾经的漏水处都重新刷了涂料,屋顶和墙面确实没有漏水痕迹。

包武德表示,针对屋顶漏水,物业公司能做的就是局部维修,并不具备大面积修复的实力和责任。张志元要求物业工作人员替他申请动用维修基金,物业公司会在业主同意签字的流程上尽力配合,但是无法替他完成整个申请工作流程。至于屋顶漏水造成的经济损失赔偿问题,包武德则建议张志元通过法律手段,走司法程序进行维权。

屋顶漏水到底怎么办

据记者走访了解,七彩明珠小区共27栋楼,一期17栋楼42个单元,2012年交房入住。二期10栋楼18个单元,于2014年交房入住。

据该小区业主委员会主任曾国强回忆,2021年,一期的40户顶楼业主都在反馈屋顶漏水,大家都想找专业施工团队大修屋顶。业主委员会询问了一家专业施工团队,维修预算大概8万元。

随后,业主委员会找物业公司商量之后决定,漏水业主每户收取1100元,并向物业公司借款6万元,做全面的屋顶漏水维修。但业主委员会将收款通知发至小区业主群后,包括张志元在内的部分业主觉得收费过高,并未出资。

曾国强说:“最终,我们仅收到13户业主的每户1700元的维修费,加上向物业公司借来的6万元,共筹到8.21万元。”筹到钱之后,业主委员会找到早已经谈好价格的施工队为交钱的13户业主进行了屋顶的全面维修,屋顶维修总费用支出为8万元。

截至记者发稿,这13户交钱维修的业主家屋顶再无漏水现象。

记者联系到西宁市从事建筑行业多年的国家二级建造师徐先生。徐先生表示,一般来说房子的屋顶由很多层构成,最重要的三层是:下面的结构层,即混凝土现浇楼板;中间的保温层,俗称“挤塑板”;最上面的防水层,一般采用涂料或者

沥青卷材。一旦防水层没有做好,就很容易导致屋顶漏水。屋顶漏水与这三层的施工工艺和细节处理有关。防水最关键的是结构层,也就是现浇楼板。其实,表面的防水材料只能起辅助作用,楼板的自防水功能才是最关键的。

徐先生说,屋顶漏水如果是上述原因导致,那么,一般很难从局部来进行修复,只能将屋顶所有的防水层拆除,重新做防水。徐先生补充道:“做法就是将原来的防水层拆除以后,按照规定的要求重新做防水。尽量在防水卷材上面做一层混凝土的保护层,这样才能够保证防水的质量。除此以外,其他方案多是治标不治本。”

履行物业服务合同的约定,导致业主人身、财产安全受到损害的,应当依法承担相应的法律责任。物业服务企业对其屋顶楼面漏水进行修缮是物业服务应尽之责。

张志元居住房屋屋顶属于“共用部分”,且过了房屋质保期,物业应当对其进行相应维护,若业主对物业服务不满意,可通过合法途径与物业公司协商解决,同时,物业公司对于业主提出的诉求应及时予以回应,不断提高物业服务水平。

张志元的房屋屋顶漏水,虽然已经过了5年质保期,维修施工人员在屋顶大修时如果发现该房屋在修造时就没有做防水层,那就建议当事人去法院起诉开发商,走司法程序进行维权。

非承重墙能随意拆改吗

前不久,黑龙江省哈尔滨市松北区某小区业主在装修过程中拆除承重墙,导致31层大楼的结构体系发生了变化,住宅楼的墙体出现了裂缝,200多名业主被疏散、无家可归。很多人看到这一新闻后,认为房内的承重墙是不能拆的,但非承重墙则可以随便拆,不会对建筑物的结构产生影响。

对此,天津大学建筑设计规划研究总院主任工程师李进军表示,随意拆除非承重墙也是有安全隐患的,并不是想拆就可以拆。

承重墙是指支撑上部楼层重量的墙体,它被拆除后,其余建筑结构就要分担受力,产生安全隐患。而非承重墙是指不支撑上部楼层重量的墙体,只起到将一个房间和另一个房间隔开的作用,在施工图上为中空墙。

“对于正常房屋,从承重和抗震角度来说,绝大多数非承重墙是能被拆改的。不过,有的房屋,原本将

屋内的部分墙体设计为非承重墙,但由于施工不当或者超载等原因,使得原本不应承重的非承重墙变成了承重墙,拆除这类墙体时要格外小心。”李进军提醒道。

此外,若随意拆除非承重墙,还可能导致水、暖、电路等也要随之改动,所以设计的时候应该考虑全面。想拆墙的话,一定要先找物业。物业公司保存有楼宇的建筑设计图纸,图纸上对于承重墙、非承重墙标注得十分清楚。

根据《住宅室内装饰装修管理办法》第三十九条规定:未经城市规划行政主管部门批准,在住宅室内装饰装修活动中搭建建筑物、构筑物的,或者擅自改变住宅外立面、在非承重外墙上开门、窗的,由城市规划行政主管部门按照《城市规划法》及相关法规的规定处罚。

(来源:《科技日报》)

地震来了要不要躲进“生命三角区”

地震是重大自然灾害之一,因此如何在地震中避险自救成了人们十分关注的话题。

网上一直流传着这样的说法,当地震来临时,倒塌物与坚固大型物体周边会形成三角空间(“生命三角区”),躲在这个区域会有较大的生存概率,很多人对此深信不疑。

对此,中国地震局第一监测中心地震科普专家沈小七表示,尽管观察震后废墟,我们可以发现在一些位置上确实存在类似的三角空间。但在地震发生时,人们无法预先知道地震的方式、建筑或物品倒塌的方向,也就很难得知什么地方会有所谓的“生命三角区”。

“生命三角区”是由一名叫库普的美国救灾人员提出的,他认为钻桌子等传统自救方法已经不适合在现代楼宇中生活的人们,垮塌的楼层结构会压坏避难的桌子或床,只有躲在三角区才能活命。

虽然“生命三角区”自救法已流传了十几年。但美国红十字会、美国加利福尼亚州紧急服务办公室和地震专家都曾发文指出“生命三角区”的不合理性。中国应急管理部也曾做过辟谣说明。“实际上,在发生地震之后,国际公认最可靠的自救方法是‘伏地、遮挡、手抓牢’。”沈小七解释道。

沈小七表示,根据中国地震局《地震避险要点》,避险原则应该是:一旦发生地震,要保持镇静,不要慌乱,采取就近避险原则。在具有抗震能力的房屋内,应就近躲避。在不具有抗震能力的房屋内,如能即刻跑出室外应及时逃往空旷地带,小心坠物。在室内要选取有利的避险空间,如室内结实、不宜倾倒、能掩护身体的物体下或物体旁。要趴下、蹲下或坐下,尽量使身体的重心降低,保护头部、颈、眼睛和口鼻等重要部位。

(来源:《科技日报》)

经济损失算谁的

至于屋顶漏水造成的经济损失该由谁来承担的问题,记者采访了青海齐光律师事务所律师陈德军。陈德军认为,根据《最高人民法院关于审理商品房买卖合同司法解释》第十三条第二款规定:“交付使用的房屋存在质量问题,在保修期内,出卖人应当承担修复责任;出卖人拒绝修复或者在合理期限内拖延修复的,买受人可以自行或者委托他人修复。修复费用及修复期间造成的其他损失由出卖人承担。”这里所说的质量问题指的是一般质量问题。所谓一般质量问题,是指房屋地基基础工程和主体结构工程之外的、未严重影响购房人正常居住使用的质量问题,包括屋顶、墙壁漏水、渗水问题,室内地坪空鼓、开裂等。

商品房屋防水层的质保期是5年,因此,购买的楼盘如果在防水质保期内漏水,那就属于开发商的责任,开发商有义务免费维修。

此外,如果是人为破坏导致商品房楼顶漏水,即使是在质保期内,开发商也没有义务免费维修,就是愿意付费,开发商也不会维修。这样的情况就只有找破坏人来提供维修服务,或是由物业提供维修,让破坏人负担维修费用,具体的维修劳务和费用可以跟破坏者商量决定,如果对方拒不赔偿损失,就走司法途径。

对于房屋存在的屋顶漏水质量问题,根据《物业管理条例》第三十五条规定:物业服务企业应当按照物业服务合同的约定,提供相应的服务。物业服务企业未能

如今正值杨梅季,杨梅因色泽诱人、口味鲜美而受到很多人的喜爱。不过,在清洗杨梅时,上面经常会出现一些白色的小虫子。

那么,杨梅上的虫子从何而来?长虫的杨梅是不是变质了呢?

对此,河北大学生命科学学院教授魏建荣在接受采访时介绍,杨梅果实出现白色的小虫子,并不意味着果实变质。小虫子和人类一样,也喜欢挑最好的果实吃。

杨梅招来的这些小白虫,一般是黑腹果蝇的幼虫。黑腹果蝇的出现数量与气温高低、食物多少相关,气温低、食源少,出现的数量就少;气温高、食源丰盛,出现的数量就多。黑腹果蝇成虫的生存下限温度为8摄氏度至10摄氏度,短于5摄氏度会使黑腹果蝇成虫处于休克状态,不过处在低温环境下长达12小时至24小时后,成虫就会死亡。

除此之外,黑腹果蝇的出现数量还与降雨量多少呈显著的正相关关系,即降雨量越大,黑腹果蝇出现的数量越多。在果实成熟期,持续高温多雨,最有利于黑腹果蝇的繁殖。

魏建荣表示,黑腹果蝇属双翅目果蝇科果蝇属,多食性,危害多种水果,特别是一些接近成熟或成熟期的浆果。这些浆果会散发出诱人的果香,极易吸引黑腹果蝇前来产卵。其中,接近成熟的杨梅是黑腹果蝇最喜欢的水果之一。

那么,杨梅长虫还能吃吗? “即便一不小心将杨梅上黑腹果蝇的幼虫(白色小虫)吃下去,也不必害怕。人类的胃酸相当强大,弱小的果蝇没有本事在人体里‘造反’。当然,如果感觉比较‘膈应’,那在吃杨梅前,用盐水将其充分浸泡,小虫就会自动浮出来,再用清水冲干净就可以放心吃了。”魏建荣解释道。(来源:《科普时报》)

杨梅里的小白虫是什么